



臺灣與菲律賓深化農業合作交流與促進農產貿易商機

農委會與菲律賓農業部於7月29日透過視訊方式召開「第10屆臺菲農漁業合作會議」及「農機產業交流論壇」，針對兩國關切的農產貿易與農業技術合作議題進行討論，並尋求臺灣農業機械外銷菲律賓的商機。農委會黃金城副主任委員表示，雖然新冠肺炎疫情嚴峻，但臺菲兩國對於共同促進農業合作交流與農產貿易商機具有高度共識，透過舉辦農漁業合作會議及產業交流論壇，在農產品市場進入、產業科技合作等各項重要議題方面獲得實質成果，並促進菲律賓業者對於我農業機械的認識，將有助於我農機產品外銷菲國。

農委會表示，7月29日上午召開的「第10屆臺菲農漁業合作會議」，由雙方次長共同主持，我駐菲律賓代表處大使徐佩勇及馬尼拉經濟文化辦事處副主席Gilberto F. Lauengco也出席參加。菲方感謝我方在會中分享非洲豬瘟邊境防治經驗，並希望未來與臺灣在畜牧產業發展及農業科技創新等方面進行合作；此外，菲律賓也強調借重臺灣經驗以推動該國青農培育及復甦養豬產業的重要性，同時感謝我國近3年來協助菲國在碧瑤建置「洋菇示範農場」，未來將擴大示範點，以滿足該國洋菇消費需求及提高小農收益。

7月29日下午舉辦的臺菲「農機產業交流論壇」，我方針對菲國所提農產品採收後機械應用及簡易加工等需求，由農委會桃園農業改良場簡介殘株粉碎機、除草機、剝皮機及大豆選別機等省力小型農機，並邀請台灣農機公會及三久、亞樂米、臻和、華興等廠商介紹我國眾多優良農機品牌產品，包括乾燥機、倉儲管理系統、割草機及水果選別機等，兩國產業代表針對農機性能及實際應用進行深入討論，成功促進農機產品採購商機。

農委會表示，臺灣與菲律賓長期在農業技術與農產貿易方面合作密切，本次「第10屆臺菲農漁業合作會議」及「農機產業交流論壇」在新冠肺炎疫情嚴峻情況下順利舉行，並獲致豐碩成果，兩國農業部門將依據會議共識推動各項合作計畫，持續深化雙邊農業合作與農產貿易關係。(錄自110.07.30農委會新聞資料第8774號)

好玩好買農遊券 農林漁牧都優惠

行政院今(26)日公布振興5倍券的發放方式，農委會將加碼推出農遊券，該會今日召開記者會說明農遊券的規劃內容，其中面額將提高到888元，數字非常吉祥，讓受到疫情影響的業者都能提振業績，也讓民眾更有感。農委會也指出，第一階段將抽出88萬個幸運兒，第二階段則在明年農曆過年前抽籤，將再送出58萬張，以刺激年節消費。

農委會表示，本次配合行政院，將在共通平台統一抽籤，領取5倍券的民眾，只要在共通平台勾選擬籤意願，都有機會可以抽中農遊券，抽到農遊券的民眾，預計自110年10月至111年的4月期間都可使用，可至農委會輔導10大類領域消費使用，合作業者農委會後續將會公開，類別包括：

- 一、農村好物、農社企業者
- 二、農村社區組織或團體
- 三、取得許可登記證休閒農場
- 四、休閒農業區旅遊服務中心與會員業者
- 五、田媽媽、亮點茶莊、農村酒莊或有固定據點之百大或在地青農
- 六、農漁特產展售中心、直銷站、社區小舖、漁產直販所
- 七、特色主題農遊業者
- 八、魚貨直銷中心或觀光魚市業者或攤商
- 九、領有娛樂漁業執照業者
- 十、國家森林遊樂區

為刺激民眾消費，農委會好康再加碼，除了購買農林漁牧、農村好物產品滿額再加碼贈外，更有農漁村旅遊加碼抽獎活動以及國家森林遊樂區門票優惠，並且舉辦青年市集活動，讓民眾好玩好買歡樂購。

農委會預估，本次將創造農產品、休閒農業、漁業等農業總體消費效益達68億元，帶動農業旅遊人次達340萬人次，促進農村在地商機復甦，穩定農村就業與經濟活動。最後提醒民眾，務必到共通平台勾選參加農遊券抽籤，大獎等著您喔！（錄自110.08.26農委會新聞資料第8791號）

農民職業災害保險再升級 職業病納入保險給付範圍

農委會於107年11月1日開始試辦農民職業災害保險，試辦期間採「先傷後病」，第一階段優先試辦因果關係較為明確的「職業傷害」，108年8月7日起及110年5月1日起陸續完成擴大納保對象及提高傷害給付等精進措施。第二階段110年9月10日起將職業病納入農民職災保險給付，讓農民職業安全保障範圍更為完整。

農民職業災害保險的執行成果

農委會指出，農民職災保險迄至110年7月底止，投保人數已逾29萬人，其中雲林縣投保人數為5萬7,338人；臺南市投保人數為3萬4,278人；嘉義縣投保人數為3萬0,737人。給付案件逾8千件，給付總金額逾1億5千萬，平均6天內完成核定給付。

農民職業病認定原則

農委會指出，由於農業工作具多元性及特殊性，流行病學研究相對少，該會參考勞工保險及職業傷病防治服務制度，將農民職業病的認定方式，分為「傳統職業病認定」及「擬制視為職業病」兩種模式。「傳統職業病認定」部分，係比照勞工保險制度，將已獲得流行病學具體共識，因果關係明確者，正面表列為職業病項目，訂有認定參考指引，提供醫師診斷

參考。例如：採收洋蔥致黴菌性角膜疾病，或一些人畜共通疾病等11項。

另外，「擬制視為職業病」部分，因尚未獲有流行病學具體共識，屬正面表列以外的其他疾病項目，將由各區職業傷病防治中心及合作網絡醫院的職業醫學科專科醫師依醫理見解，協助個案評估，如經勞保局審查通過後，擬制視為職業病，提供農民職災保險給付。

農民職業病給付申請方式

農委會指出，農民職業病給付申請方式分為兩種，屬正面表列為職業病項目者，比照目前農民職業傷害申請方式，由農民持給付申請書及給付收據，並檢具診斷書，經由農會向勞保局提出申請；但正面表列以外疑似職業病項目的申請方式，農民須至各區職業傷病防治中心及合作網絡醫院就醫，由職業醫學科專科醫師診治個案評估後，開立職業病診斷書及評估報告書，併同給付申請書及給付收據，經由農會向勞保局提出申請。

農委會說明，未來農民職業病正面表列及擬制視為職業病的發生案例，都將列為該會重要優先研究主題，成立計畫深入研究後，如經研究確認具有因果關係的項目，將滾動修正納入正面表列職業病項目，並訂定相關認定參考指引，使我國本土農民職業病有更明確的診斷參考依據。

建立農民職業安全意識 預防勝於治療

農委會補充說明，該會將持續強化農民職業安全教育，從瞭解農業工作職業災害的發生原因做起，建立農民職業安全意識，做到預防勝於治療，避免農民職業傷病的發生。

農委會最後強調，農民職災保險對於職業病的給付項目與職業傷害均相同，分為傷病給付、身心障礙給付、喪葬津貼及就醫津貼等4項。保險費暫時維持不變，依給付額度分為每月15元及增給傷害給付每月20元兩種級距；保險費率未來將依規定，定期滾動檢討。（錄自110.09.02農委會新聞資料第8795號）